2.2. WLASNOSCI FUNKCJI

Przyktad 2.2.1Wyznacz dziedzigpodanej funkcji:

a)y=3-X
X
b =
)Y 2+ 4x
C) y=+43-X
2
dy=—
W 2X
Rozwigzanie Komentarz
a) y=3-x Wyznaczajc dziedzir funkcji okreslonej
wzorem, musimy podazbior wszystkich
) argumentéw dla ktérych wzor funkciji ma ser
D:xUR liczbowy.
Do podanego wzoru za x mEmy podstawd
kazda liczbe rzeczywiss.
b) X Mianownik utamka nie mge by réwny zero.
Y= 0w ax
zalazenie :2+4x % 0
Ax £ -2/ :4
2
X#E——
4
1
X#E——
2
1 o . .
D:xOR/K-= Dziedzim funkcji sa wszystkie liczby
2 rzeczywiste za wygkiem liczb , ktore zeruj
mianownik.
— [a_ Wyrazenie pod symbolem pierwiastka
¢) y' _3 X kwadratowego nie m@ by ujemne.
zalazenie :3-x=> 0
-x=-3/:(-1)
X<3
D:x0O (_ 0 ,3> Rozwizane zatoenie przedstawiamy za
pomoae przedziatu.
2 Wyrazenie podpierwiastkowe jest nieujemne i
d) y=——= mianownik jest rény od zera, zatem
V2X wyrazenie 2x jest dodatnie.
zalazenie :2x> 0/:2
x> 0
] Rozwigzane zateenie przedstawiamy za
D:xO (O'+°°) pomoga przedziatu.

IS




Przyktad 2.2.2Z wykresu funkcji odczytaj jej miejsca zerowe

X0 D{— 2} 0 <l4> Odczytupc miejsca zerowe -fu-n!fcji_z _jej

wykresu , korzystamy z definicjiMiejscem
zerowymfunkcji f jest pierwsza
wspotrzdna punktu przegcia
wykresu funkcji f z ogsi OX.

Dana funkcja ma nieskozenie wiele punktéw
wspoélnych z osi OX.




Przyktad 2.2.3Wyznacz miejsca zerowe funkciji:

a) y=5+2x
Rozwigzanie Komentarz
Wyznaczajc miejsca zerowe funkcji podanej wzorem ,
korzystamy z definicji Miejscem zerowymfunkciji
f nazywamy argument x , dla ktérego waéto
funkcji y jest rowna zero.
D:xOR Okreslamy dziedzir funkcji ( zbiér argumentow).
542x=0 Wyznaczamy argument x dla ktérego waétbunkcji y jest
réwna zero.
2x=-5/:2
5 _ o
X= _E b Sprawdzamy czy otrzymany wynik najedo dziedziny
] ) ~ | funkciji.
Odp. Funkcja ma jedno miejsce
5
Zerowexg = _E

b) y = (2x +4)(3x-5)

Rozwigzanie Komentarz
D:xOR Okreslamy dziedzir funkcji ( zbiér argumentow).
(2X + 4)(3X - 5) =0 Wyznaczamy argumenty x dla ktérego waéttunkcji y jest
réwna zero.

2X+4=0 Ilub 3x-5=0
2x=-4/:2 3x= 5/:3
x=-20D X = g 0D fsum:"j‘;szamy czy otrzymane wyniki nzdedo dziedziny

Odp. Funkcja ma dwa miejsca

zerowexg [ {— 2, g}

C)y:x2—16
2x+8
Rozwigzanie Komentarz
Zalozenie: 2x+8# 0 Okreslamy dziedzir funkcji ( zbiér argumentow).
2x#-8/:2
X%E-4
D: xORA-4}
X2 ~16 Wyznaczamy argumenty x dla ktérego wééttunkcji y jest
=0/0{2x +8) réwna zero.
2x+8
x2-16=0
x> =16 S q i dziedzi
x=40D lub x=-40D fu?]ﬁ:\lj\;. zamy czy otrzymany wyniki naledo dziedziny
Odp. Funkcja ma jedno miejsce
zeroweXg = 4




Przyktad 2.2.4Korzystajc z wykresu okrd monotoniczné¢ funkcji:
a)

Odp. Funkcja jest rogna. Wykres funkciji ,idzie” do géry.
b)
Odp. Funkcja jest stata. Dla wszystkich argumentow wagtofunkcji

jest taka sama.




1 3 2 1 0] 1 2 3

-1

Rozwigzanie Komentarz
Odp. Funkcja nie jest monotoniczna. Funkcja nie jest monotoniczna w dziedzinie
Funkcja malejca dlax[] (_ 0, = 2> Mozna okréli¢ przedziaty monotoniczroi,
Funkcja rosaca dIaxD{— 20> czyli przedziaty , w ktorym funkcja foie,
J ! maleje oraz jest stala.

Funkcja stata dla0(03)

Przyktad 2.2.5Na podstawie definicji wyka, ze funkcja f (x) = 2x -3 jest rosaca

w zbiorze R.
Rozwigzanie Komentarz
Zatozenie: X; — X, <0 Aby wykaza, ze dana funkcja jest rogra musimy
f p 3 udowodné , ze przy zal@geniu
() = 2% X, — X < Ozachodzif (x) - f (Xp) <0
f (Xz) = 2X2 -3

fxq) = f(x2) = (2% —3)-(2x2 -3) =
= 2% —3-2Xp +3= 2% —2Xp = 2(x — X») <0
Odp. Funkcjaf (x) =2x— Jest rosnca

w zbiorze R.

Wartas¢ najwigksz, funkeji oznaczmy M
Wartas¢ najmniejsa funkcji oznaczamy m

Wartas¢ najwieksz funkcji w przedziale(a, b> oznaczmyM<a,b>

Wartcé¢ najmniejsa funkcji w przedziale(a, b> oznaczamyn<a’b>




Przyktad 2.2.6Wyznacz wart& najmniejsz i wartas¢ najwicksz funkcji y = |><] -1
w przedziale(- 24)

Rozwigzanie Komentarz
X[ <_ 24> 2011 0l1 2 3 4 Przy pomocy tabelki rysujemy wykres
' funkci.
y= |X| -111l0]-1ld1] 2| 3 Za argumenty x obieramy dowolne liczby
podanego przedziatu. Kkoe przedziatu

musz znale¢ sie w tabelce.
Wartaici funkcji y obliczamy wstawiajc
kolejne argumenty x do wzoru funkgciji.

z

7 Wyznaczone punkty z tabelek zaznacza
w uktadzie wspotrgdnym.

taczac punkty otrzymujemy wykres
funkciji.

Musimy paméta¢, aby odpowiednio
zaznaczy¥ konce wykresu.

My_24) = -1 - wartgs¢ najmniejsza funkcji Z wykresu funkcji odczytujemy wargé
! najmniejsz ( najmniejszy y) i wart@
w przedziale 24) najwicksz ( najwickszy y) funkcji w

przedziale<— 2,4>

M- 24) =3- wartcs¢ najwigksza funkcji

w przedziale- 24)

Przykitad 2.2.7Na podstawie wykresu funkcji odczytaj wtascio
a) dziedzina,
b) zbidr wartdci,
C) miejsca zerowe,
d) przedziaty monotoniczioi,
e) znak funkcji ( przedziaty , w ktorych funkcjazgimuje wartdci ujemne oraz
przedziaty, w ktorych funkcja przyjmuje waétd dodatnie.),
f) wartas¢ najmniejsz i wartas¢ najwieksz funkcji,
g) warta¢ funkcji dla argumentu 6.




2 1 0 1 2 3 4 5 6
O 1
Rozwigzanie Komentarz

a) dziedzina Dziedzire funkcji odczytujemy z osi OX.

D : x0(~ 2+w)
b) zbi6r wartdci Zbior wartdci funkcji odczytujemy z osi OY.

yU <— 1+ oo)
C) miejsca zerowe Miejsce zerowe funkgcji jest to pierwsza

X0 D{l3} wspotrzdna punktu przeecia sk wykresu

funkcji z osi OX.

d) przedziaty monotoniczioi:
funkcja stata diax 0 (- 2,0)

funkcja rosaca dlax(0,2)
funkcja malejca dlax0(2.3)
funkcja rosaca dlax (3, + )

Przedziaty monotoniczioi odczytujemy na
osi OX.

e) znak funkcji:
y>0 dlax0(13)0(3+w)
y< 0 dla x0O(-21)

Wartasciom dodatnim funkcji odpowiada ta
czes¢ jej wykresu, ktéra znajdujeeshad osi

OX.

Wartasciom ujemnym funkcji odpowiada ta
czes$¢ jej wykresu, ktdra znajdujeespod osi

OX.

f) wartas¢ najmniejsza funkcjim= -1
wartas¢ najwicksza funkcji : brak

Wartas¢ najmniejsza funkciji jest druga
wspotrzdna punktu ( punktéw) najigj
potozonych na wykresie.

Wartas¢ najwicksz funkcji jest druga
wspotrzdna punktu ( punktéw) najvirg|
potozonych na wykresie.

9 f6)=3

Punkt (6,3) nalgy do wykresu funkcji. Zatem
argumentowi 6 funkcja przypardkowuje
wartase 3.




CWICZENIA

Cwiczenie 2.2.1Wyznacz dziedzigpodanej funkcji:

X+4
a) (1pkt.)y = =

b) (Ipkt)y = m

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie dziedziny funkc;ji. 1
/10— 2x

c) (2pkt.)y = Tk

schemat oceniania

et Selpanie Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie zatzen. 1
2 Podanie dziedziny funkcji. 1

Cwiczenie 2.2.2Wyznacz miejsca zerowe funkcji:
a) (2pkt)y=x%+1

2
x°-1
b) (2pkt.)y=
NAX+3
schemat oceniania
o degeri?a rdzi SlefponiEes Liczba punktow
1 Podanie dziedziny funkc;ji. 1
2 Podanie miejsc zerowych funkciji. 1

Cwiczenie 2.2.3(1pkt.) Okrél monotonicznéé funkcji y =2-x dlaxOR

schemat oceniania

Numer Odpowiedz

odpowiedzi Liczba punktow

1 Podanie monotoniczidoi funkciji 1




Cwiczenie 2.2.4Na podstawie wykresu funkcji odczytaj wiascio
1) dziedzina,
2) zbior wartdci,
3) miejsca zerowe,
4) przedziaty monotoniczioi,
5) znak funkcji ( przedziaty , w ktérych funkcjazgymuje wartdci ujemne oraz
przedzialy, w ktorych funkcja przyjmuje waétd dodatnie.),
6) wartg¢ najmniejsz i wartas¢ najwieksz funkcji,
7) warta¢ funkcji dla argumentu 2.
a) (7pkt.)

4_

S}
!

b) (7pkt.)




schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
N Liczba punktow
odpowiedzi

1 Podanie dziedziny 1

2 Podanie zbioru warkgi 1

3 Podanie miejsc zerowych 1

4 Podanie przedziatéw w ktérych funkcjasnge, maleje lub 1
jest stala.
Podanie przedziatéw , w ktérych funkcja przyjmuje

5 wartaici ujemne oraz przedziatldw, w ktérych funkcja 1
przyjmuje wartéci dodatnie

6 Podanie wartéci najmniejszej i warteci najwigkszej 1
funkciji.

7 Podanie wartéi funkcji dla argumentu 2. 1




